

黄浦区技能人才专项激励计划进校园

直面技能大师 感悟工匠精神



“黄浦工匠”介绍自己成才经历。

青年报记者 郭颖

本报讯 於烨雯，上海商贸旅游学校2015级美术专业毕业，年仅19岁，已在两年前的上海市首届创新创业大赛中职组中，和来自同济、交大、复旦的大学生们同台竞技并拔得头筹。今年2月，她在中国教育电视台《少年工匠》节目中脱颖而出，荣获“少年工匠”称号。

昨日下午，黄浦区举办2019年上海市黄浦区技能人才专项激励计划试点工作校园行活动，於烨雯作为上海商贸旅游学校学生代表，和丰收日(集团)股份有限公司厨政管理中心总监鲍明国、上海优仕人才服务有限公司董事长刘宏宇等3位黄浦技能人才一起登上舞台，从自身成长经历谈起，向上海商贸旅游学校的在校师生展现“黄浦工匠”风采。

据悉，本次技能人才校园行活动由黄浦区发改委、区人社局、区教育局、区总工会、上海市商贸旅游学校联合举办，活动主题为“争做黄浦技能人才，传承弘扬工匠精神”，围绕职业院校在校学生们所困惑的“在校期间要做哪些准备，才能在毕业的时候成为企业乃至社会抢手的人才？”等问题，开展现场答疑解惑。

据主办方介绍，上海商贸旅游学

校是一所国家级重点中等职业学校，该校以振兴职业教育为己任，专注于培养融学历教育与社会培训于一身的技能人才，是黄浦技能人才梯队建设的主要阵地之一。黄浦区技能人才专项激励计划试点工作选在该校开启校园行活动，为的是给在校师生提供直面技能大师、感悟工匠精神的宝贵机会，生动诠释什么是“工匠精神”，充分发挥劳动模范和技能人才在价值观教育方面的示范引领作用，激励学生树立职业信心、提升职业素养，对提高学校人才培养质量以及培养黄浦技能人才梯队有着积极意义。

值得一提的是，在场嘉宾中的陈益帆，也是上海商贸旅游学校的毕业生，她自2014年学校毕业后直接进入上海老凤祥有限公司实习，秉承“天下大事、必作于细”的工匠精神，怀揣着对首饰设计工作的热情专注、精益求精，在不到五年的时间里，迅速成长为三级技师，现已独立研发首饰新品并参与制作。

两位学姐成为工匠精神“代言人”，让台下的学弟、学妹们激动不已，对“平凡岗位亦大有可为”的信念也愈发坚定。坐在台下的2018级营销专业的范思琦同学告诉青年报记者：“通过聆听嘉宾的发言，尤其是两位学姐的成才故事，让我领悟到‘勤

恩踏实、精益求精’的工匠精神，只要扎根本职工作，把复杂的事情简单做，简单的事情重复做，重复的事情用心做，总会有成功的一天。在未来学习和工作中，我也要践行这一精神，争取未来成为像她们一样优秀的技能人才。”

青年报记者获悉，技能人才作为人才队伍重要组成部分，在黄浦落实四个品牌战略中发挥着极为重要的支撑作用。职业院校培养的学生，又是技术技能人才的主要来源。黄浦区自开展技能人才专项激励试点工作以来，始终致力于探索一条激发技能人才活力的新途径、新模式，充分调动职业院校和企业双方发展的内需互动作用，通过推动产教融合、校企合作等有效途径，推出“三张清单”等系列政策，助力用人单位、职业院校共同培养高素质劳动者和技能型人才队伍。

46届国际技能大赛即将于2021年在上海举办，黄浦区有关方面表示，作为全国首批“技能人才专项激励计划和收入监测试点区”，将始终把人才作为推动“创新驱动、转型发展”的核心要素，致力于为技能人才培养创造良好的政策、体制环境，培育一批结构优化、布局合理、素质优良的技能劳动者队伍，助推黄浦新一轮、高质量发展。

检察长进校园授“法治第一课”
解析热映影片中的法律知识

青年报记者 钟雷

本报讯 从热映影片《流浪地球》切入，借助电影台词科普法律知识。日前，行知中学的同学们迎来了新学期“法治第一课”，而为他们授课的，是该校的法治副校长董学华，他的另一个身份则是宝山区检察院的检察长。据活动主办方介绍，此次活动除了为同学们带来法治知识之外，更是希望把法治教育融入学校德育教育。

“北京第三区交通委提醒您：道路千万条，安全第一。行车不规范，亲人两行泪。”“根据联合国《流浪地球法》第三十二条第一款之规定，救援队决定强制征用韩子昂、刘

启的车辆……”董学华的课从时下最火的影片《流浪地球》展开。电影台词一播出，同学们都发出了会心的笑声。董学华告诫同学们：“这个电影告诉我们：无论是现在还是将来，无论是现实世界还是科幻世界，法律都是行动指南。”

“法是伴随我们每个人一生的，正所谓法律千万条，宪法第一条，行为不合法，父母两行泪”。随后，他结合司法办案实践，在与同学们互动问答的过程中，介绍了未成年人在成长过程中容易犯的错误和遇到的不法侵害，将法律法规融合日常生活场景，为同学们带来一堂生动的法治课。

“法律就像人生的红绿灯，时刻

警醒着我们的行与止、边与界，确保我们走在安全的轨道上。”董学华检察长寄语行知中学的同学们，要做到陶行知先生所说的“行是知之始，知是行之成”，把知行结合起来，懂法、知法、守法，让法律成为一生的护身符。

当天的活动中，包括宝山区检察院党组成员、部门负责人等在内的15名检察官，受聘担任宝山区15所中学的法治副校长。此外，宝山区检察院、区教育局、区综治委预防青少年违法犯罪专项组还签署了《关于进一步加强兼职法治副校长工作的实施意见》，三方将协作配合，发挥各自资源优势，把法治教育融入学校德育教育，切实提升青少年法治观念和法律意识。

■年轻态

复旦管院创业讲堂
搭建金字塔培育体系

本报讯 记者 刘昕璐 复旦大学管理学院2019“聚劲杯”创业大赛近日启动，本次赛事侧重于提供创新创业教育，为创业者搭建金字塔形培育体系，营造商学院创新创业氛围，打造创新创业生态系统。

与创业大赛配套的创业讲堂上，来自创新创业领域的七位学者与投资人共同搭建两天的课程模块，帮助创业者深入了解全球创新创业的最新动态与逻辑规律，洞见未来科技发展趋势中蕴含的商机。

复旦大学管理学院企业管理系副教授、复旦青年创业中心主任孙金云以“回荡的创业钟摆”为题，从当下创新创业面临的现状分析出发，为创业者提供应对挑战的基本思路。孙金云通过详实的调研和数据分析提供了三个方向：找对行业、选择市场、技术创新。

在他看来，要选择抗经济周期波动的行业中更加具有投资潜力和增长前景的子行业；同时，找市场方面，并不是所有的市场都受经济寒潮影响，例如三四五线城市就蕴含着有潜力的市场，需要根据人群细分特征进行策略调整，小城青年中埋藏着不少商机；第三，在商业模式创新与技术革新之间找到适合自身企业的发展方式，从市场驱动到技术驱动，关注技术前沿。

思政课“魔法师”开讲
线上线下气氛热烈

本报讯 记者 范彦萍 昨晚，杨浦区“大家微讲堂·社区政工师”第十二讲《新时代：我们如何度过》在复旦大学举行。作为“大家微讲堂”首季压轴戏，本期讲演嘉宾是上海复旦大学马克思主义学院常务副院长李冉教授。李冉教授被青年学子推崇为思政课的“魔法师”，经其演绎，再枯燥晦涩的理论解析也会变得风趣幽默、鲜活生动。同时，李冉教授也是个“学术高人”。本次演讲，李冉教授以《新时代：我们如何度过》为核心主旨，可谓既精准号脉新时代特征，又抓住了人们的心理和眼球。

来自杨浦区“两新”组织的白领党员、殷行街道区域化党建联盟单位和社区青年、在职党员代表等120余人，现场聆听了这场精彩纷呈、回肠荡气的演讲。演讲现场，伴随全程的弹幕飞闪，一个个问题和寄语不断抛出，显示场外观看直播的人气之旺。

而现场更是气氛热烈，人们按捺不住内心激动，一个个提问抛向嘉宾，比如“新时代，有何新魅力”“如何争当新时代的奋斗者”“新时代与当代青年的关系”“新时代，我们面临哪些机遇与困惑，如何破题求解”。对于观众的提问与互动，李冉教授积极回应，当场坦诚作答，引发强烈共鸣，现场掌声如潮。作为分会场的杨浦区各街镇党建服务中心和楼宇园区党建服务站同时收看，实现了网络直播全覆盖。